



Nro. 52.

A<sup>o</sup> FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Juniusnak 28-dik napján 1796-ik  
esztendőben.*

*B é t s.*

**N**apnyugoti Gallitzia Homagiuma le-tételnek  
el-fogadására, melly is az ő Felsége kegyel-  
mes rendelése szerént, a' közelebb jövő Augustus-  
nak 17-dik napján fog *Krakauban* véghez menni,  
az ő Felsége Camerariussát, valóságos belső ti-  
tok tanátsossát, Feldmarschal-Lieutenant, arany  
gyapjas; és a' *Maria Thérésia* Hadi Rendinek ve-  
tézit, R. Sz. B. *Auersperg Károly* Hertzeget mélt-  
toztatott ő Felsége igen kegyelmesen ki nevezni.

*Frantzia Ország.*

A' *Párisi* Jun. 7-kén költ tudósittások szerént,  
a' közönséges nyomoruság ottan napról napra  
Fff

mind inkább inkább öregbedik. Egy *Louisdoré*t pappiros pénzben többet kell fizetni 20000 livránál, és a' Mándaták is ehez képest vesztének-el a' magok árrokból. — Minthogy pedig, az Assignátáknak már majd semmi árrok nintsen, a' kézi mester emberek érettek nem dolgozhatnak, és miv-helyeiket kéntelenek bé-zárni. Ezen szomorú környülállások között, egyedül tsak a' Jáko-binusok vigasztalják magokat, egy újjolag ki-ütendő *Revolutiót* kívánván, a' magok hafznokra fordítani, a' kik soha se vóltanak óllyan szemtelenek, mint most, és a' mostani igazgató székek fel-forgatására nézve a' magok Plánumokat, soha se szorták úgy széljel, mint mostan. A' kenyérnek a' szüki le-irhatatlan, és a' kenyérnek azt a' nemét se lehet már találni, a' mellynek fontja 100 livrára hágott-fel.

A' tudományokhoz, és a' mesterségekhez tartó egyéb dolgok között, mellyeket *Májlandból Pármából, Piacenzából, Párisba* vittének, a' *Raphael* munkájin, és a' *Guido Corregio* és *Carrachis* festett képein kívül, egy Egyiptomi Pappirosra való kézi irás is vitettetett, a' mellyről azt mondják, hogy 1100 ezrtendős vólna, mellyet a' *Rufinus Joseph* Antiquitására *Archeolog* készített vala, ezek mellett *Virgiliusnak* egy kéz irása, a' melly *Petrucharjé* vólt, és a' mellynek holmi jegyzéseket ő irt vala alája.

Az özve esküttek machinálodásai, igen szövevényeseknek lenni találtatván, a' mellyek a' belső nyugalomnak fel-forgatására intéztettek vala el, a' miatt, hogy az állandó tsendesség láb-  
ra állittassék, még most egész reménységgel az iránt *Párisban* nem lehet lenni; annakokaért a' *Directorium* azt kívánta, hogy *Párisba* még mintegy 10000 emberekből álló Truppok rendeltessenek bé-menni, és tsak egyedül a' vigasztalja a' *Párisi* igazgató széket, hogy ámbár a' *Revolutió*nak, 7 ezrtendeje alatt, az oda való Polgárság sok inségeken kéntelenített is kereftül menni,

de még is a' Polgárságnak nagyobb része, a' ragadozásra, és gyilkosságra kezeit nem vetette.

Az 500 személjeből álló Tanács, Jun. 5-kén, a' *Drouet* pappirosainak olvasásában foglalatoskodott; a' 6-dikban tartott ülésiben pedig a' kereskedésnek, mesterségeknak, *Manufacturáknak*, és a' tudományoknak ismét virágzó állapotba való helyheztetések végett *Coupe* azt adta-fel, hogy az Ország belső dolgaira vigyázó Minister Dispositioja alá, igen jó lenne vagy 4 milliómat adni, melly summa pénz a' kárt vallott kézi mesterembereknek ki-öfztogattatván, azt tiz eíztendő mulva fizessék visszáf; a' melly tanáttsa *Couppenak* helybe hagyattatván, hogy a' pénz ki-öfztása módjáról, egy atra ki-rendelt *Commissio*, a' maga vélekedését adja, el-végeztetett. Az Assignátáknak Mandátákkal való fel-tserélésüket, *Párisban* Jun. 3-kán kezdték-el, a' melly felöll azt gondolták vala, hogy majd annyi ember fog Mandata váltása végett öfzve gyűlni, hogy egyik a' másikat a' nagy tojongás miatt öfzve rontják; de ellenkezőt tapasztaltanak a' gondolatjokkal lenni, mivel igen kevés számú emberek jelentenek-meg, annak ki-váltása végett. A' ki Assignátával akar kenyeret vásárolni, egy font kenyérért 160 livrát kell fizetnie, és az egyéb dolgok vásárlásokban is éképpen van a' dolog az Assignátákkal. Mind az Assignátáknak, mind pedig a' Mandátáknak betsek, és az irántok való Credit nagyon megtsökkenvén, ne hogy abból a' nép között valami rofzsz következés támodjon, a' *Párist* igazgatófzék, minden uton módon azon igyekeznek, hogy azoknak Creditjeket talpra állithassa. — *Párisban* egynéhány naptól fogva ismét nagy lárma kezdett lenni a' nép között, a' mellyből ne hogy valami újj támodás szármozzék, nagyon tartanak tölle — és tegnap is, az imitt amott öfzve seregllett nyughatatlan embereket, a' Politzáj, lovas katonák által öfzlattatta-el egyik a' másiktól.

A' Frantzia Respublika *Konstántzinápol'yi* követinek *Verninák*nak, olyan rendelése vagy on, hogy az alatt, mig a' Frantziák Olasz Országban próbálnak magokat bé-félszkelni, az alatt a' Lengyelek állopotjokat, a' Portával fontolóra kellettnek vennie. — Az a' hire, hogy az Olasz Orzági Fr. tábornak *Bounaparte* előtt vólt commandirozó Generálja, Gen. *Scherer* a' Fr. Respublika követjéül *Turinba* rendeltetett vól na. A' *Párisi* levelek hirlelik azt is, hogy a' Pápa ö szentsége követjeit Generál *Bounaparte* meg-betsülte, és vélek nyá-jason beszéltet vól na. A' békesség meg-szerzése végett későbbben hozzája ment követeknek pedig azt mondotta, hogy a' békesség meg szerzése végett a' Directoriumhoz kellenék fólynamodni, csak egyedül a' fegyverfúzésre lévén néki hatalom adattatva. — A' *Basiléai* Kántonnak, a' Fr. igazgató szék újjolag egy *Notát* küldett által, a' melyről az oda való hivatalbeli újság azt hirleli, hogy az által a' Fr. Directorium és *Helvétzia* között fenn fórgó egyenetlenségeknek vége fogna szakasztatni. Némellyek úgy is gyanakodnak, hogy a' Fr. Directorium *Helvétziával* *Alliántzra* fogna lépni. —

A' *Párisi* levelek hirlelik azt is, hogy a' *Venlenti* Respublika, a' Tanáts béli személlyeket *Bounapartéhoz* a' végett küldött vól na el, hogy véle a' Neutralitas felett formalis Tractatusra menjen, a' mely is, a' Neutralitas nagyobbban való meg-bizonyittására nézve, minden Trupjait *Pádua* mellett akarja táborba szállittani. — Ugyan ezen tudósittásból olvassuk azt is, hogy a' Fr. Directoriumhoz, egy Kurir érkezett vól na meg *Basiléból*, a' mely, a' mint gyanitják, az *Austriával* kötendő békességnek meg-határozása iránt való leveleket, vitt vól na oda magával. — A' *Drouet* gonofzsága, napról napra, mind nagyobb vilá-gosságra jö, a' ki, mint a' *Nantesi* Tirannus *Carrier*, és mintegy nagy *Jákobinus*, *St. Menehouldba* azt mondotta vala: A' *Frantzia* Ország népessége eléggé nagy, az *Aristokraták* feleégei, leányai,

meg öszült vénei, azért hogy a' Nép meg-tisztittat-  
 tasek, belé öletthetnek a' vizbe. — A' *Baboeuf Exa-*  
*menje* is igen fontos, és hogy ő, az öszve esküt-  
 teknek állatásaikban részves volt, az ő fel-tett szél-  
 jokat helyben hagyta, azt meg-valja; de hogy ő  
 az öszve esküdtek fejei, vagy pedig az *Insur-*  
*genssek* Directiojok tagjai közül való volna, azt  
 menyre földre tagadja, és azt mondja, hogy ötet  
 csak azért valóztatták volna, a' közönséges vé-  
 lekedések Directorává, mivelhogy az ő vélekedé-  
 sei, az *Insurgenssek* állatásaikkal meg-egyeztének,  
 és azt mondja továbbá; hogy a' *Constitutio*, és  
 a' *Directorium* ellen két rendbéli *Complot* volt.  
 Az egyik *Complot* állott, a' valóságos *Demokra-*  
*tákból*, és ezen *Complot*nak lett volna ő tagja; a'  
 másik *Complot* pedig, a' régi *Convent* tagjaiból  
 állott, a' kik hogy magokat a' régi állapotjokba  
 visszafizá tehessék, a' végett a' mostani *Directo-*  
*riumat* meg-öldökölni, és helyekbe új *Directo-*  
*riális* személjeket ki-nevezni, magokban el-végez-  
 ték vala. Ezen két *Complot*ok, külömbkülömb-  
 féle vezérjek alatt, és külömbkülömbféle utakon  
 modokon, egyik a' másikat, a' magok fel-tett  
 széljok iránt, üldözték vala, utoljára kelve pedig  
 azt által-látván, hogyha nem egy formálagon gon-  
 dolkoznának is, de ugyan csak mind a' két *Com-*  
*plot*nak ugyan azon egy szélja volna, egyik a'  
 másikkal egyesültenek, de hogy a' *Complot*nak  
 tulajdonképpen ki lett légyen a' feje, azt *Baboeuf*  
 ki nem akarja nevezni.

### Nagy Britannia.

A' napkeleti *Indiában* lévő tábortól, a' mint  
 azt a' *Londoni Jun. 7-kén* írt levelek hirtelik, igen  
 jó tudósításaik érkeztenek az *Anglusoknak*, és a'  
 napnyugoti *Indiából* vett levelek is, kelemetes  
 hírt hozottak nékiek. *St. Luciat* 5000 ember vette  
 ostrom alá. — *Gen. Abercombie* hogy *Guadelou-*  
*péra* réa-üthessen, a' végett magát mindenféle  
 hadi fegyverrel erőssen fel-készítette — ezen sziget-

nek ki-kötő helyét, 7 linéa hajókon, és egynéhány fregattákon lévő katonaság vette vala ostrom alá; a' Frantziáknak, a' szeretsenekkel együtt 20000 emberei valának ottan, de a' mint azt a' hiteles levélek hirtelik, mindenféle életre tartozó dolgaikban felette nagy szükséget kéntelepítettek szenvedni. — A' *Londoni* levelekből olvassuk azt is, hogy napnyugoti *Indiában*, *Demerary* és *Essequibo* lakossai, a' kik annak előtte a' *Hollandiaiak* Országlások alatt éltenek, magokat az Anglusok igazgatások, és óltalmak alá adták volna, és ezen *Londoni* levélnek, még ahoz is nagy reménysége vagyon, hogy eddig *Surinám* is az Anglusok keze alá ment volna. — *Grenadában* és *St. Vincent-en* is az Anglusoknak szolgált a' szerentse, és *St. Domingo* szigetiben is, *Leoganét* meg-vették. *Gibráltárból* azt írják, hogy a' *Cadixi* ki-kötő helyből 6 linéa *Spanyol* hajók indúltanak volna *St. Domingo* felé, és hogy rövid idő múlva, még más rendbéli 7 linéa hajók is követni fognák azokat, Anglus Admirál *Mann* pedig, a' *Cadixi* ki-kötő helynél meg-állapodván, a' Frantziáknak Admirál *Richery* alatt ottan lévő hadi seregét, ostrommal környül vette, a' melly egy *Spanyol* seregtől követtetve, azon ki-kötő helyet oda akarta vala hagyni; de az Anglusok Admirálja *Mann*, a' *Spanyol* Admirálnak értésére adattatta, hogy ő minden történetre való nézve, meg-határozta, volna magában, hogy a' Frantziák azon hadi seregire réa-üssen, hogyha az, a' szabad tengeren, a' *Spanyolok* bé-fedezések alatt fogna is meg-jelenni; és az ő e' béli tselekedését, soha se lehetne a' *Neutralitás* meg-szegésinek magyarázni; melly izenetére az *Angliai* Admirál *Mannak*, az a' válasz adattatott, hogy a' *Spanyol* hajók, a' tengerre hamarább ki nem fognak menni, mint a' Frantziákénak ottan lett ki-indulások után 30 óra múlva, melly szerént, hogy a' Frantziák és az Anglusok között, ottan is valami tengeri ütközet fogott meg-esni, azt gondolhatni lehet.

A' Királynak születése napja *celebráltatván*

17-ben, a' szokott tzerémonia tartásában, a' több követek közül, a' Spanyol és Sárdinai követek, a' Királyi familiából pedig, a' maga egészségének gyengélkedése miatt, a' *Vallisi* Hertzeg meg nem jelent. Öszve háborodva lévén pedig a' Hertzeg a' maga feleségével, 16-diknak estvéjén, a' maga falusi lak helyibe *Grangéba* ment. — A' Hertzegné pedig jelen lévén az Udvari *solennitáson*, midőn a' két leg első örizet állásra való szobákon keresztül ment volna, nékie erőssen tapsoltanak, a' mellyhez többször hasonló történet nem esett, az Udvari *Etikette* ellen tartván az óllyatén tselekedeteket. — A' *Vallisi* Hertzeg, 6-ban a' Királyi familiával együtt ebédlett, de az asztaltól felkelvén, újra ki-ment, a' maga falusi lak-helyibe.

Az új Parlamentum, Juliusnak 7-kén fog öszve gyűlni. — A' Parlamentum tagjai vállofstások, nagyobb részint már meg-estenek, de a' *Westmünsteri* még nem esett-meg. — *Tooke*, a' Ministerek ellen még mind nagy tonuson beszéll minden nap, a' mellyet a' választás helyyin öszve se reglett nép salakja, nagyon kevesen véfzen, de az értelmesebbek előtt helytelennek találtatik lenni. A' *Fox* beszédit közönségesen tsendesen halgatják, és az egélz kedvességet nyert magának, a' mellynek foglatja, a' szokás szerént nem egyéb, hanem a' háború, és a' tudva lévő Parlamentum *Aktái*. Az Admirál *Gardiner* beszédibe, mellyek ámbár rövidek lettenek, és tsak az eddig nyert votumokért való közöneteket foglalták legyen is magokban, még is gyakran belé szollottanak. A' *Westmünsteri* gyűlésben *Foxnak* 2983 *Sir Alan Gardinernek* 2979 *Tooknak* pedig 1913 votumok adattattanak. — Hogy a' Frantziáknak 4 fregattájok *Isle de France* felé menő utjában vagyon, az igaz. — Admirál *Elphinstone* *Madrászba* meg-érkezvén, hogy *Ceylon* szigetiben *Columbot* meg-vehesse, arra való nézve minden készületeket kíván meg-tenni. Contre-Admirál *Rainier*, *Bataviát*, és a' *Moluccesi* szigeteket támodja-meg.

Batáviai Respublika.

Hágából Jun. 11-kén. Az a' fontos kérdés a' melly felett a' Nemzeti Gyűlésben ilyen sok izben való lárma vólt; *hogy vallyon a' Nemzeti Gyűlésnek tökéletes hatalmat lehessen e' az iránt adni, hogy a' fegyverben való Polgárságon, és az egész Respublika jövedelmével, a' maga tettzése szerént bánhassék?* a' Nemzeti Gyűlés ezen hónapnak 7-kén tartott ülésiben meg-határozatott, hogy nem. — A' Decretumban ugyan tsak annyi vágyon, hogy azon tárgynak jobban való megfontolása, más időre halasztassék, de azt már a' tapasztalásból lehet tudni, hogy az ilyen forma meg-határozásokból, mindenkor a' kérés, vagy akarmi más egyébféle fel-adások bé nem tellyesíthetéseket lehet magyarázni. — A' mi pedig az Ország jövedelme iránt való szabados dispositiot illeti, a' modificaltatott, és ennek a' hónapnak 9-kén a' határozatott-meg, hogy mind a' 9 Proviintziák, két két Commissariusokat a' végre külgyenek-ki magok közül, hogy ők a' 60 millió forintból álló nagy Contributionak, mentől hamarabb lehető fel-hajtásokra, módot találjanak-fel.

Gen. *Helden*, a' ki minekutánna a' *Hollandiai* szolgálatból, a' *Frantzia* szolgálatba állatt vólna, a' mint közönségesen tudni lehet, a' *Ménus* mellett *Frankfurtumnál* kommandirozott vala, már most a' *Hollandiai* rendkívül való Generál Majorrá nevezetett-ki. — Gen. *Beurnonville* *Düsseldorfba* ment, hogy az ottan lévő *Frantzia* *Divisio* *Commandánsával*, némelly dolgok iránt tractálhasan. — Gen. *Lieutenant Deandels* pedig *Arnheimba* ment, hogy az ottan lévő tábor jobb szárnyának *Commandirozását* kezéhez vehesse.

Az *Utrechti* Papi Rendek; a' *National Conventhez*, a' *Repraesentansok* végezéseik ellen bé adott *Instantiajokban*, az iránt protestáltak, hogy őket az Ország *Cassájából* fizetni ennekutánna nem akarják, és az 1651-től fogva birott *jussaikban*, továbbrá is meg akarnak maradni.



Azon *Helvétusok* kérések iránt, a' kik a' *Hollandiai* szolgálatban meg-vénültenek, hogy a' magok pensiojokat, a' magok hazájokban költhes-sék-el, a' végeztetett; hogy a' kinek 600 forint pensioja van, hogyha abból a' *Hollandiai* Res-publika földén kívül akar élni, tsak 100; a' kinek pedig 800 forint pensioja van, tsak 150 fizettes-sék. — A' Frantzia táborhoz, a' Naturalékot még mind horgyák *Belgiumból*. Azok a' Liferansok pedig, a' kik a' *Sámbre* és *Máás* vizei mellett fekvő, úgy az éjszaki tábor számára 80000 személ-jekre való katona öltözet adását magokra vállol-ták vala, azt kívánják, hogy azért ök előre pengő pénzelt fizettessenek-ki.

*Seelandia* és *Geldria* tartományai, a' 60 millió Contributioból réájók esett summa iránt, eleget köntölnek faralnak, de a' mostani környülál-lások miatt, minden a' béli kérések süket fülek-kel vétettetnek.

### Olasz Ország.

A' *Néápolisi* Máj. 31-kén költ tudósításokból azt olvassuk, hogy a' Király a' Máj. 21-kén költ *Edictuma* szerént, a' maga Országának meg-óltal-mazása végett, a' magokra önként fegyvert vett nemes személjeből egy lovasságból álló hadi sereget akarna ki-állítani, a' melly 16 Schvadronokból fogna állani, és a' mellynek fő vezérévé, a' Korona Hertzeget akarná tenni. — Azon sereg-be bé-állani kívánó nemes személjekben pedig meg-kivántatik, hogy egészségesek, kemények, és 16 és 45 esztendő között való idejűek, és 8 (*Néá-polisi*) lábnyi és 11 tzől magasságú személjek lé-gyenek, a' kik a' magok lovakon, magok fegy-vereken, és a' magok költségeken áljanak ki a' Mars sik mezeire.

Hogy pedig a' belső tsendesség annyival is inkább nagyobb bátorságban lehessen, a' követ-kezendő értelmű K. Rendelést tétettette közönsé-

gessé. 1) Valaki az ellenséggel levelezni bátorodik, halállal büntettség-meg, és minden jószágai confiscáltassanak. 2) Ezen büntetés alá rekesztetnek azok is, a' kik az ellenségtől ha valamely levelet vesznek, azt a' kormányzéknek azonnal által nem adják. 3) Hasonlóképpen büntetnek meg azok is, hogyha valakik mást eltsábítani, vagy az ellenség közelítésével arra akarnak venni, hogy hozzája által menjenek, vagy pedig akár a' Status, akár pedig a' Király szeméjje ellen, akár mit machinálodjanak. 4) Egy tsmóban 4 embernél többnek nem szabad lenni, hogyha lenni találna pedig, azok egymástól erőszakoson is el-öszoltassanak, a' ki pedig ennek ellene állani mérészelne, úgy büntetődjék-meg, mint az Ország meg-háborította, mellyre való nézve, ha kik az illetén gonosz szeméjjeket, ott a' hol kívántatik, bé-adják, azért jutalmat nyernek, vagyha magok azon gonosz társaság tagjai tanáltanak volna lenni, az ő vétkeik is meg-fognak botsáttatni.

Az Anglusoknak *Diadem* nevezetű hadakozó hajójok, a' melly *Génuából* indult vala ki, és a' *Livornoi* ki-kötő helybe Jun. 4-kén érkezett valameg, a' Frantziáknak *Nizzából Vádobu* menni akaró, Munitioval meg-terhelt *Brigantinájokat* prédába el-vette, és ez előtt ugyan tsak ez a' hajó, a' *Frantziáknak Korsikába* menni akaró, Munitzioval meg-rakott 4 hajójokat vette vala el, a' mellyek kéttség kívül azért akartanak oda menni, hogy a' népet fel-támadásra gerjeszék-fel.

### Török Ország.

Hogy a' Portával Anglia sem igen nagy barátságban van, az abból is ki-tettzik, hogy a' *Liston* helyibe, a' ki már olyan régen el ment *Konstántzinápólyból*, a' *Londoni Udvar* még más Ministert ki nem nevezett. — A' Császári követ felesége *Madam Herbert*, a' maga gyermekeivel együtt, Máj. 4-kén *Béts* felé indult-el.

A' *Konstántzindpólyi* Máj, 10-kén költ egy levélből olvassuk azt is, hogy a' *Drindpóly* mellett lévő táborból, majd minden nap *Konstántzindpólyba* menő Tatór Kurirok, azt a' kelemetes hirt vitték volna oda, hogy a' *Rebellisek* ellen vitezkedő *Ackir Basa*, öket egynéhányszor nemcsak meg-verte, hanem e' felett azon tartományból, majd egészszén ki-kergette. — A' *Romániába* lévő *Rebellisek* fő vezére *Synop*, a' *Sumulza* hegyei közé vonta magát, de nagy reménységgel vagynak az iránt is, hogy ötet is ma hónap halóba fogják ejteni.

A' *Porta* 6, 74 ágyus llnéa hajókat, megint 6, 40 ágyus fregattákat, a' mellyekhez még egynéhány transport hajók is fognak hozzá tsatoltatni, a' végre fegyverkeztetett-fel, hogy azokkal *Junius* közepe tájjékán, az *Archipelagus* felé eveznének. — Ezeket, hogy vallyon *Pacha* Kapitány, vagy ki fogja vezérelni? a' még nintsen meg-határozotva.

*Az alsó Rénus mellyékiről Jun. 15-kén.*

Minekutánna *Gen. Fink*, *Newwiedet* oda hagyta, és *Lahnsteinnál* magát a' *Lánuson* keresztül vonta volna, az után, a' *Lánus* vize jobb partján, tsak egynéhány forposztok maradtanak, mellyeket *Gen. Fink Nassau* eleibe azért állittatott-ki, hogy azok az ellenség mozgását tartanak szemmel, a' mellyekre az ellenség közül, *Jun. 14-kén*, reggel, mintegy 2500 gyalogság és 1000 lövasság réájok hajtván, ök is magokat a' *Lánus* vizén keresztül vonván, *Nassaut* az ellenségnek birtokába menni engedték, és ámbár az ellenség tovább is kívánt légyen nyomulni, de a' *Gen. Fink*-jó rendelései, *Artilleriájának*, 's más aprobb fegyvereinek tüzei, a' *Bourboni Nordmann* Obristlieutenant vitézsege által, ki is a' forposztokat kommandirozza vala, az ellenséget a' maga elébb való nyomulásában meg-akadályoztatták. — Az ellenség-

nek ez alkalmatossággal való veztsége, nem kevés számból álló volt. — A' *Rohan* gyalogsága a' maga vitézségének ez uttal különös jelet adta. A' Generál-Kvariermeister Stabból Hadnagy *Pulsky*, és az Artilleristák közül, Hadnagy *Stark* is különösen jól viselték magokat.

*Manheimból* Jun. 14 kén: Az *Austriai* seregeknek *Manheim* előtt bé sántzolt táborok előtt való linéájokra hozfszan, az ellenség egészzen réájok ütven, de nevezetesen *Rheebachnál* egészsz erővel nyomulván az *Austriai* Truppokra, leg előbbszer ugyan, *Rheingenheimnál*, és *Schiffersstadtnál*, némely helyeket, a' *Frantziák* magoknak el-vettenek vala, de segítséget nyervén az *Austriai* seregek magoknak, az el-hagyott posztyaikat ismét vizfszá vették, és az ellenséget üzöbe vévén, az ő lovasságjában leg több kárt tettek.

Egy más *Manheimi* ugyan tsak Jun. 14-kén irt levélből azt olvassuk, hogy a' *Frantziák*, azon a' napon, az *Austriai* seregekre *Mutterstadtnál* tsaptanak volna réájok. — A' *Serviaiak* 2 *Bataillonja*, az ellenség nagy erejének ellent nem állhván, vizfszá huzta magát, és *Rheebach* vizének bal partyát szállotta vala meg, a' honnan egy keveset elébb is nyomúlt; segítségek érkezvén pedig ez alatt a' Császári seregeknek, minden elvesztett helyeiket újjolag mind vizfszá vették az ellenségtől. — Ötször tsapott az ellenség *Rheingenheimnál* újjolag a' mi seregeinkre, de mind az ötször nagy kárával vizfszá verettetett, a' melly erőfs tsatában, a' Császár könnyű lovassai, közül *Obester Bolza* az ellenségtől el fogattatott vala ugyan, de minekutánna az egész *Régiment*, az ellenségre hajtott volna, az ő körmeik közül szerentsésen ki-szabadúlt. — A' mi ezen alkalmatossággal meg sebessitetteink száma, 200-nál többre bizonyoson nem megyen, hogy pedig az ellenség emberei közül 800-nál többen meg-sebessitettek, a' tsalhatatlan igaz, a' kiktől a' mi vitézeink

7 ágyukat vettenek-el prédába, az ő Trupjaik közül pedig mintegy 1000 emberei, a' *Rheingenheimi* erdőbe majd mind be-szorítottanak, a' kik bizonyosan rabságunkba fognak esni. — Az ellenségnek a' mi vitézeinkre való támadása igen duhós volt, és a' szemek előtt való vezedelem, attól őket meg nem tartoztathatta. — Már most az ellenség serege a' *Rheebach* vize bal partyán *Mut-terstadt*tól fogva *Oggersheimig* van le-telepítve.

A' *Máintzi* Jun. 14-kén irt levelek azt hirlelik, hogy azon a' napon, és az az előtt valon is, a' forposztok között való szerentse, mind a' két részről változandó volt. — *Máintzba* egy rakás fogjok, nagyobb részint pedig Hulzárok vitettettek-bé. — *Mercantin* és *Nauendorf* Generálok, a' magok posztyaikat el-hagyván, Jun. 14-kén dél után, a' *Hechtsheimi* bé-sántzolt táborba nyomultanak-be. — Az ellenség Patroljai, az ide való vártól két óránnyira járnak szerte széjjel, a' hol a' mit találnak, a' mint mondják, mindent fel-prédálnak.

*Frankfurtból* Jun. 16-kán egy privat levélben azt írják, hogy a' Császári seregek, a' *Dill* vizén kerezttül menvén, a' *Kloster Altenburgi* tetőken, az erdő mellett, a' Frantziák seregeire tsaptanak vala, a' mellyek, előttük leg'előbbször magokat egy kevéssé vízfűzű huzták vala, de az után, az erdőből a' kártátsot keményen lödeztetvén-ki, azzal az *Austriai* seregeket, a' magok elébb való nyomulásokban meg-akadályoztatták. Az ágyukkal való lövöldöztetés Jun. 15-kén estvéli 10 óráig tartott, a' nélkül, hogy a' két hadakozó felek közül valamellyik, a' maga helyiből tsak egy nyomot is ki-mozdult volna.

Ezen hónapnak 5-ken irt egy *Párisi* levélnek foglalataja szerént, a' *Párisi* Directorium mostani Politicum Plánuma az, hogy a' Császárral is bé-kességre mennyen, az után pedig, a' hadat tsak egyedül az *Anglusok* ellen folytassa.

Hadi Történetek.

Egy *Frankfurti* Jun. 14-kén irt levél azt híj-  
 jelni, hogy a' *Lánus* mellett fekvő Német sereg  
 8000 emberekből állván, ennek tsak a' hirt is, úgy  
 réá ijeltett a' Frantziákra, hogy a' *Lánus* mel-  
 lyékit, minden puska szon kívül oda hagyták,  
*Neuidnál* magokat vízszá huzták, és hogy a'  
 Császári seregek már *Hachenburgig* nyomulván  
 elé, a' Frantziáknak egy 4000 emberekből álló  
 de magokat vízszá vonni akaró seregét, a' többi-  
 től egézfzen el-szakasztották. — A' Császári sere-  
 gek eddig elé 30 ágyukat, és ezek mellett a' Fran-  
 tziáknak magoktól sok el-hagyott portékáit nyer-  
 ték prédába.

Egymás ugyan tsak *Frankfurti* Jun. 19-kén  
 költ levélből azt ólvassuk; hogy a' Császári sere-  
 geknek elé való nyomulásaik rendkívül való, és  
 hogy a' Gen. *Lefevre* tábora, nyakra főre szalad  
 vízszá felé, a' mellynek az *Austriai* seregek min-  
 denütt nyomában vagynak. — A' Frantziák ta-  
 borának egy része magát *Düszszeldorf* felé huzzá  
 vízszá felé. — Egy más *Frankfurti* 18-ban irt le-  
 vélből pedig ezt ólvassuk, hogy azon napnak  
 estvéli 9 óráján érkezett vólna meg oda egy Sta-  
 féta, azzal a' hirrel, hogy a' *Károly* Hertzeg fő  
 kvártélja *Hachenburgba* ment vólna által, és hogy  
 a' Császári forposztok, *Altenkirchennél* vólnának;  
 a' Frantziák magokat óllyan sebessen huzzá víz-  
 szá felé, hogy Munitziós szekereiket, minden bá-  
 gasiajokkal egyetemben, magoktól jobbnak tartot-  
 ták hátra hagyni, hogy sem egézfzen a' Császári  
 seregektől vagy öfzve vagdaltatni, vagy pedig el-  
 fogattatni. 17-ben a' Császáriak *Limburgba* lévén,  
*Montabauer* felé akartanak nyomulni, hogy az  
 arra felé magát vízszá huzó ellenséget kergessék,  
 a' melly alkalmatossággal az ellenséggel öfzve  
 tsapván, az ellenség, sok embereit fogságba, egy-  
 néhány ágyuit pedig prédába ejtette. *Nassau* és  
*Ems* mellyékiről is az ellenség 17-dik reggelén  
 vonta vízszá magát, Gen. *Fink* pedig, hogy őket

kergethesse, elé nyomúlt. — A' Frantziák *Bacharak* felé akarván nyomúlni, *Rheingauga* a' meg-erössedés végett, egynéhány Truppok mentenek. *Petersbergen* is, *Rheinfelsel* által ellenben, 18000 emberekből álló sereg fekszik. — A' Fegyvertar-mester Gr. *Wartensleben* fő kvártélja *Freilingen* mellett *Hahnba* vagyon. 17-ben még nem vólta-nak a' Frantziák *Oppenheimba*, de 16-tól fogva *Frankenthalt* és *Oggersheimat* őrizettel kezdték meg-rakni.

#### ViVat

Erzherzog KarL, slegreIChester ViberVVInDer  
Der Franzosen bel VVEzLar VnD ALtenberg.

*Vezlár*ból Jun. 17-kén. A' Frantziák *Wehr-dorf*, *Berghausen*, *Diellheim* és más helyekről, a' magok vilzfá huzások alkalmatosságával, a' hol a' mint találtak, mindent fel-prédáltak, a' Csá-izári seregek mindenütt nyomokban vagynak. Generál *Werneck* ezen hónapnak 13-kán mintegy 7000 embereivel, a' *Vezlár* előtt való hegyen, tá-borba szálván, a' szomszéd tartományokban lévő hadi seregek, mind arra felé kezdettenek elé nyo-múlni. 15-ben pedig, egynéhány Regimentet más felé akarván elé mozdítani, hogy 16-ban Gene-rális ütközetet tartson az ellenséggel, azonban egy részint *Leunnál*, más részint pedig *Werndorf-nál*, mind ágyuval, mind pedig apró puskával kegyetlenül kezdett lövöldözni az ellenség a' Csá-izáriakra, de ezt tsak azért tselekedte, hogy a' miéink figyelmetességét egészfszen oda vonja, és alig érkezik meg oda a' miéink számára a' segítség, azonban a' várossal által ellenben, az *Altenber-geri* és *Berghauseri* erdönél 2 óra tájba, meny dörögni kezdenek a' Frantziák ágyui a' Császári forposztokra, és könnyű Truppokra. Gen. *Wer-neck* a' táborból, egynéhány Truppokat a' váro-son keresztül, arra felé indított vala, de az ellen-ség 18000 ezer emberből álván, a' leg jobb helye-ket vette el magának. De *Károly* Hertzeg 4 és 5 óra között segítségére érkezvén, midőn már az ütközet majd végre ment volna 7 óra tájban,

az egéltz Saxoniai *Corpus* is nagy ágyúkkal megérkeztvén, újj erőt kaptanak a' Császári sereget, és a' dolgát annyira vitték, hogy az ellenségnek egynéhány ágyúit el-vévén, kilentzed fél órákor már az ellenség a' miéinket, a' sarkával kezdette fenyegetni, a' melly alkalmatossággal él-ésettek, és meg-sebessítették számát, még tudni nem lehet, de annyi igaz, hogy a' tsata piatzra ki-állott ellenkező felek közül, mindeniknek vólt 20000 embere a' tűzben.

### *Magyar Ország.*

*Szala Vármegyéből Juniusnak 18-dik napján.* E' folyó hónapnak 14-dik napján dél után egy ólly dolog történt Szala-Egerszegen, melly minden M. Országi Megyéknek tanúságokra szolgálhat. Ekkor a' szokás szerént ki botsáttatván a' Vármegye tömlőtzből a' számos rabok magok ki-szellőztetésekre, hirtelen az őket őriző Vármegyebeli hajdúkra rohantak, kezeikből fegyvereiket ki fatsarták, a' kívül függő puskákat erőszakosan el vitték, 's négyet a' Vármegye hajdúi közül, a' velek való tsatazásban agyon löttek. Lárma esvén a' helységben, a' harangok meg-vonattak, a' lakosok kiilömbkülömbféle fegyver nemével öszve futottak, 's mind addig viaskodtak a' gonosz rabokkal, mig nem közülök kilentzet agyon löttek és vagdaltak, számosabbakat sebbe ejtettek. Látván gonosz pajtasaiknak veszedelmét, a' többi magát meg adta, a' kik már most kemény vasakra és lántzokra veretve ülnek a' setét tömlőtzben.

### *Utól-írás.*

A' M. Kurir *Barna* paripájára a' világ bágásiáját egyszeribe fel nem lehet a' hátára rakni, mert le rodgyanék alatta; azért a' Fr. Respublika követje, *Verninac* beszédét, mellyet *Konstántzina-pólyban* a' Nagy *Urhoz* mondott, a' leg közelebb jövő penteken véltzi a' hátára.